

深化整治自然资源领域腐败问题

严防国有资产成为设租寻租筹码

中国地质调查局原党组书记、局长钟自然涉嫌严重违纪违法接受中央纪委国家监委审查调查；湖南省湘潭县自然资源局原党委书记、局长王铁钢严重违纪违法被“双开”……近期，纪检监察机关发布多个自然资源领域领导干部违纪违法案例通报，释放了严字当头、一严到底的强烈信号。

习近平总书记在二十届中央纪委三次全会强调，要抓住制度政策、作决策、审批监管等关键权力，聚焦重点领域深化体制机制改革，加快新兴领域治理机制建设，完善权力配置和运行制约机制，进一步堵塞制度漏洞，规范自由裁量权，减少设租寻租机会。

作为国家发展之基、生态之源，自然资源领域涵盖国土空间规划、土地矿业审批、耕地保护、生态修复、执法监督等多个方面。近年来随着党和国家机构改革，规划职能并入，对社会发展经济要素掌控权力更大，存在一定的廉政风险。这一领域腐败问题有哪些主要表现，有什么新动向，如何深挖细查、以案促改促治？记者进行了采访。

在反腐高压态势下，贪腐手段隐形变异，呈现出典型的新型腐败和隐性腐败特征

“我们管理服务的对象、交往的人员，要么搞项目，要么搞工程，要么搞矿业，大多为获得许可而来。”湖北省长阳土家族自治县自然资源和规划局原党组成员、副局长彭林波落马后，对办案人员坦言：自然资源部门的干部职工手中掌握着资源要素配置的重要权力。

2010年，矿业老板赵某为了在竞标锰矿探矿权、申请探矿权等事项上获得帮助，承诺给予该县原国土资源局分管矿政管理等工作的彭林波5%的股权。彭林波要求将股权折现为50万元，赵某某当即同意。最终，

彭林波被开除党籍和公职，被判处有期徒刑三年六个月，并处罚金20万元。

“自然资源部门对经济发展至关重要，一些工作环节和事项中存在一定廉政风险。”浙江省龙游县纪委监委第一纪监监察室主任汪振兴结合相关案件情况，归纳了相关问题的主要表现：一是权力寻租、雁过拔毛，在登记发证、用地审批等环节吃拿卡要。自然资源领域的审批、登记等工作涉及环节多、专业性强，一些干部便利用审批权、执法权谋取私利；二是徇私舞弊、暗箱操作，在国有土地出让、土地价格评估等事项中规避市场行为。有的不法商人通过“拉关系”“走后门”，或获取“关系地”“人情地”，或擅自改变土地规划用途，从中攫取利润；三是弄虚作假、损公肥私，在征地拆迁、土地整理测绘等事项中滥用职权。有的截留、挤占、挪用专项资金，有的通过重复补偿项目骗取补偿款，有的通过虚增征地、拆迁范围等进行贪污，有的通过多报、错报、谎报地上附着物来套取补偿资金，损害国家、集体和群众的利益。

湖北省宣城市纪委监委有关负责同志告诉记者，近年来，在反腐高压态势下，贪腐手段隐形变异，呈现出典型的新型腐败和隐性腐败特征，应引起高度警惕。

2019年，原宣城市国土资源执法监察大队工作人员刘某某利用职权，向某公司推荐其妹妹注册、由其本人担任实际控制人的劳务公司，最终签订劳务、机械租用、材料供应等7份合同，总金额598.83万元。再如2017年至2022年，宜城市自然资源和规划局矿产地质股股长严某向某矿业公司总经理关某提起妻子周某某在某保险公司上班，能否帮忙提升一下业绩。关某考虑到经营矿山需要长期跟严某打交道，就购买了5份商业保险，共需缴纳保费194万元，周某某因此获得高额佣金。

在福建省泉州市洛江区纪委监委有关负责同志看来，套取补偿资金，损害国家、集体和群众的利益。湖北省宣城市纪委监委有关负责同志告诉记者，近年来，在反腐高压态势下，贪腐手段隐形变异，呈现出典型的新型腐败和隐性腐败特征，应引起高度警惕。

“他们利用职权为亲属‘打招呼’‘递条子’，手段隐蔽。”该负责同志分析。

自然资源部门肩负资源管理、使用、监测、规划、开发等职责，易引来不法商人的“围猎”。

“自然资源领域政策支持力度大、资源集中、资金密集，行业统筹性强，是‘围猎者’关注的目标。”浙江省台州市椒江区纪委监委有关负责同志介绍，该市原国土资源局椒江分局（以下简称椒江国土分局）党组书记、局长戴杰就是因“围猎”而沦为权力寻租“工具人”的典型。

2014年底，台州市某土地勘测规划研究院法定代表人金某某为了承接椒江国土分局的土地测绘和评估业务，找到了戴杰。面对这位相识多年的“前同事”“铁哥们”送来的10万元，戴杰未能抵制住诱惑。金某某顺利中标后，为了谋求后续关照，又送给戴杰10万元。

一来二去，两人产生了更深一层的“信任和默契”。2015年，椒江国土分局要对辖区内工业用地情况开展调查，戴杰在未经过招投标的情况下，直接指定给金某某做。后来，为了通过验收，戴杰授意相关科室补办招投标手续，金某某顺利拿到200万元工程费用。作为答谢，金某某再度送给戴杰10万元。

“对违反项目承揽决策程序的问题，相关领导、经手人员没有一人及时提出纠正或反对意见。”办案人员表示，监管缺位尤其是对“一把手”监督不到位，是导致行权用权失控的原因之一。

自然资源部门负有对土地、矿产等资源进行管理、使用、规划等职责，而自然资源开发利用通常具有高额回报率，因此在审批、行政执法、规划、资源出让、办证等诸多环节的寻租空间都很大，腐败问题易发高发。

在福建省泉州市洛江区纪委监委有关负责同志看来，套取补偿资金，损害国家、集体和群众的利益。湖北省宣城市纪委监委有关负责同志告诉记者，近年来，在反腐高压态势下，贪腐手段隐形变异，呈现出典型的新型腐败和隐性腐败特征，应引起高度警惕。

自然资源领域不同层级都可能出现贪腐及失职渎职问题。如个别领导干部把国有资产当作谋取私利的筹码，或以特定关系人的名义贪占国有资产，或为请托人在土地招拍挂、用地审批、矿产资源储量评审、承揽矿产资源等方面谋取不法利益。个别执法人员在执法过程中徇私舞弊、收受贿赂，对非法开采问题瞒报迟报、消极应对。个别基层工作人员在企业用地、经营审批等方面“吃拿卡要”，在群众办理农用地使用申请等方面索要好处费。

“究其根源，资源稀缺、权力集中，但监督不力、动真碰硬不够是重要原因。”汪振兴说。自然资源是极为重要的生产要素，是不可再生的稀缺资源。作为土地、矿产等重要资源的“管家”，自然资源部门肩负着资源管理、使用、监测、规划、开发等重要职责，决策人员、经办人员具有一定的自主决策空间，给权力寻租留下空间。

“违纪违法行为导致多方危害。”浙江省杭州市萧山区纪委监委第五纪检监察室主任蒋达说，一是破坏市场竞争原则，损害正常的营商环境；二是侵吞国有资产，导致国有资产流失；三是徇私舞弊、失职渎职等引发安全生产事故；四是影响国家投入资金的安全和使用效率。

“特别是给国家自然资源带来的损失，不容小觑。”泉州市洛江区纪委监委有关负责同志说，如违规设置采矿权、不规范开采等问题，极易造成资源毁损、环境污染和生态破坏等一系列问题，一旦践踏生态红线，后期需花费巨额财政资金进行生态修复。

拓线线索渠道，精准高效处置，严查处严问责

“深挖细查的关键在于精准处置，严查处严问责。”江苏省句容市纪委监委第七监督检查室主任黄超说。

以句容市守牢耕地保护

红线相关实践为例。一是拓宽线索渠道。建立“存量+增量”问题台账，梳理信访举报、日常监督、审计监督、巡视巡察等情况，开展跟踪督办、实行销号管理。对新增问题及时研判，着力发现背后存在的责任、腐败和作风问题。二是精准高效处置。将违法违规占用耕地问题线索分为一般关注类、重点关注类、特殊关注类3种情形，对一般关注类问题线索直查直办、限期处置；对案情复杂、影响较大的重点关注类实行提级办理。去年以来，共处置问题线索33件，处理37人，党纪政务处分17人。三是严肃追责问责。按照“属地管理、党政同责”要求，对落实监管、推进整治不力及乱占耕地建房的党员干部严肃追责问责，既查违纪违法问题，又查背后以权谋私、失职渎职等侵害群众利益问题。

记者在采访中了解到，自然资源领域点多线长面广，涉及流程多、环节多，不同环节查办重点各有侧重，应围绕“权、钱、人、物”重点领域和关键环节，结合具体情况深挖细查。

如自然资源出让环节，蒋达认为可从以下几个方面入手：一是调取相关会议记录，了解出让过程中是否存在违纪违法问题；二是调取“招拍挂”相关资料，重点审查招标条件是否设置不合理的前置条款，招标公告的发布时间是否符合规定，是否存在围标等情况；三是除调查自然资源系统工作人员的违纪违法问题，还应关注其他领导干部是否参与插手。

再如矿产资源开发管理环节。长阳县纪委监委相关负责同志认为，一是从矿产转让招投标程序入手，核查招投标过程中是否存在围标的情况；二是分析矿主是否存在非法采矿、超范围超标准采矿、破坏林地等问题，如果存在上述问题，可进一步调查公职人员是否存在失职渎职或权钱交易的问题；三是从矿产评估方面寻找突破口，如调查评估机构

是否有资质、评估是否合理、评估机构与相关矿产企业人员是否存在长期合作关系。

坚持以案促改、以案促治，推动主管部门建章立制

“看着身边的领导干部沦为‘阶下囚’，很受震撼。我要检身正己，增强拒腐防变的思想自觉和行动自觉。”近日，长阳县自然资源和规划局一名年轻干部看完彭林波案警示教育片后表示。

“加大查处惩治力度的同时，还要坚持以案促改、以案促治，构建常态长效防范机制。”湖南省纪委监委驻省自然资源厅纪检监察组主要负责同志表示，2023年该纪检监察组对自然资源部挂牌督办、省自然资源厅成立专案组立案查处的耒阳市5个违法采矿案，督促省自然资源厅党组在专题民主生活会上剖析原因，制定整改措施，明确省、市、县各级自然资源部门职责界限。针对督查执法发现的耕地保护违纪违法典型问题，推动省自然资源厅加强源头防控、规范管理，出台服务高质量发展36条措施，构建与省纪委监委、省委组织部协作联动机制，倒逼地方党委、政府落实最严格的耕地保护制度。

各地纪检监察机关推动举一反三整改、由点及面规范内部衔接运行流程，防止出现“上改下不改、头动脚不动”现象，形成齐抓共管的工作合力。去年以来，该纪检监察组紧紧围绕“国之大者”，以“职能部门任务分工不清”厘清主体责任，以“监督单位自查问题清单”压实主体责任，以“审计反馈问题整改清单”严肃问题整改，有力开展相关监督工作。

下一步，我们将持续紧盯三个清单，重点关注政策落实不到位、排查整改走形式，工作上推诿扯皮、敷衍塞责、说一套做一套，重规划轻落实等问题，严肃追责问责，以高质量监督为高质量发展保驾护航。”该纪检监察组相关负责同志表示。

据《中国纪检监察报》

我省市场监管破难开新 今年将重点办好助企惠民“十件实事”

本报讯 记者羊荣江报道 市场监管一头连着企业和市场，一头连着百姓和民生。近日，记者从全省市场监管（药监）工作会议上获悉，2024年，全省市场监管工作将群众普遍有感为衡量标准，着力办好助企惠民“十件实事”。

助企惠民“十件实事”中，有五件是助企行动，分别是：

增值服务暖企行动。深化“企业码”集成应用，实现电子营业执照在线使用率达85%以上、证照归集展示达40类以上。探索市场准入“一类事”改革，实施药品生产企业搬迁“一件事”等改革。落细

“个转企”12条支持举措，提升服务企业的精准度。

公平竞争护企行动。深化全省域公平竞争政策先行先试改革，开展全省妨碍统一市场和公平竞争问题专项整治，实施不当市场干预行为问题整改和典型案例约谈通报等。

质量提升强企行动。聚焦8个重点产业集群，培育标准

设10家高价值知识产权培育基地，实施高价值专利培育项目50项、专利导航项目35项，新增高价值发明专利10000件，登记数据知识产权5000件，专利密集型产品备案产值达到1000亿元。健全知识产权质押融资风险补偿机制，助企融资达到2000亿元。

信用赋能助企行动。推出“信用+容缺”“信用+承诺”“信用+秒批”等应用模式，以信用减材料、减时限、减环节。推进经营主体信用体系建设，培育信用管理示范企业300家以上、“守合同重信用”公示企业1500家以上。优化

信用修复服务，为“名特优新”个体工商户增信获贷180亿元。

此外，惠民行动“五件实事”分别是：放心消费惠民行动、执法亮剑护民行动、食品安全利民行动、无忧乘梯安民行动、绿色直播为民行动。

其中，绿色直播为民行动包括建立网红直播主体库与行业规则体系，打造网络直播监测平台，新培育“绿色直播间”300家，对中腰部以上直播平台和直播间全年监测时长30万小时以上。培育绿色直播基地10个、培养主播新秀1000名，提升带动超千万元消费品牌1000个以上。

林下有约 缘定军营



昨日下午，以“林下有约 缘定军营”为主题，杭州市余杭区闲林街道总工会联合街道妇联、人民武装部、党群服务中心共同举办的2024年第一场百人交友派对活动举行。

男女嘉宾通过自我介绍、自由交流、击鼓传花等游戏环节，在轻松愉悦的氛围中，逐渐放下羞涩与拘谨，拉近彼此之间的距离。

图为男女嘉宾从游戏中相互了解。

记者邹伟锋 通讯员李琦 摄

毛腌鸡制作技能大赛

农历新年临近，为发扬和传承百年特色技艺，还原腌鸡返璞归真的口感，杭州市余杭区黄湖镇工会组织开展了“龙头山”杯毛腌鸡制作技能大赛。

毛腌鸡的制作，要经过选鸡、宰杀、烫毛、晾干、铺盐、扎缚、风晾等步骤。在整道菜的制作过程中，铺盐和扎缚最为复杂。铺盐即用传统古法手工腌制。而扎缚则用清白的新鲜稻草裹缚。听来容易，但是这两个制作手法全凭手艺人的经验，讲究的是一种手感。

本次比赛邀请余杭区非遗技艺（毛腌鸡制作）传承人杜金跃做评委。杜老在打分评判环节对每位选手的作品进行点评，使得毛腌鸡的制作深入人心。

黄京萍

临平供电：助力“酱货腊味”产销两旺

负责人华成凤说道。

园区内除了杭州燃食品有限公司以外，还有其他30家左右制作腌腊食品的企业，国网杭州市临平区供电公司为各家企业制订了合理化用电方案，定期上门助力企业降损增效，解决他们的用电难题。 谢枫

遗失台州市酷内贸易有限公司一枚，编码：33060110137933，声明作废。
浙江新奥股份有限公司遗失合同专用章（5）、合同专用章（5）各一枚，编码：33062400299393，合同专用章（5）、合同专用章（5）各一枚，声明作废。
浙江晨峰塑膠制品有限公司遗失公章、财务专用章一枚，编码：330524000888，声明作废。
湖州晨峰企业管理咨询有限公司遗失公章一枚，编码：330524000888，声明作废。
杭州纽维机械设备安装工程有限公司遗失公章一枚，遗失声明作废。
减资公告：宁波冈电子商务有限公司经股东会决议，将注册资本由100万元人民币减至1元人民币，并按有关规定办理工商减资手续。特此公告

海关罚没物品拍卖公告

本公司受海关委托于2024年1月29日10时至15时(延时的除外)在淘宝网络拍卖平台上公开拍卖物品一批。

一、拍卖标的:

1.鞋、服装、毛毯、丝巾、包、皮带、眼镜、项链、戒指等81项物品，起拍价：209470元。

二、展样时间:2024年1月26日10时到15时。

三、展示地点:标的所在地(温州市鹿城区黎明西路143号温州海关)，预约电话13806711497 87083931吴先生。

四、特别提示:竞买人在拍卖前实地看货，拍卖成交后不得以任何形式的退货退款。凡竞买人出价的，均视同认可拍卖标的的现状及瑕疵，拍卖成交后不得以任何理由向拍卖人提出退货退款及申请其他售后服务。需要拍品照片请联系13806711497发邮箱信息。

五、海关监督电话 0577-85332056

浙江国际商品拍卖中心有限责任公司

2024年1月22日

上海黄浦拍卖行有限公司拍卖公告

受中华人民共和国台州海关委托价式拍卖。

托，兹定于2024年1月29日9:00至17:00(延时的除外)在阿里资产·海关处置平台对下列罚没物品进行公开拍卖，现公告如下：

一、拍卖标的:

1.船头标有“浙象渔油00027”三无油船1艘的拆解残值，起拍价：35260元，拍卖保证金：18000元。

2.皮带一条，起拍价：1200元，拍卖保证金：600元。

注:所有的看样请提前电话预约，看样人员需提供个人身份证件信息提前报备，并按照海关要求做好相关配合工作。一旦参拍即视为对拍卖标的完全了解，并接受拍卖标的一切已知和未知瑕疵和权利负担。具体详见资产评估报告。

四、咨询电话:15900958840王经理。

五、海关监督电话:0576-88686018。

二、拍卖方式:有保留价的网络增